

# 习近平在2019年春节团拜会上的讲话

同志们,朋友们:

我们即将迎来农历己亥年。今天,我们在这里欢聚一堂,叙友情、话国是,辞旧岁、迎新春,感到格外高兴。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年!祝大家新春愉快!

春华秋实,岁物丰成。过去的一年,我们在前进路上奋力奔跑,跨过许多沟沟坎坎,越过不少激流险滩,很辛苦、也很充实,有付出、更有收获。我国经济稳中有进,改革开放迈出新步伐,三大攻坚战有力推进,基础设施建设和科技创新成果丰硕,脱贫攻坚成效显著,民生事业加快发展,国防和军队改革继续深化,香港、澳门保持繁荣稳定,中国

特色大国外交谱写新篇,全面从严治党向纵深推进,社会大局保持稳定,人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强,贯彻落实党的十九大精神实现了良好开局。特别是我们隆重庆祝了改革开放40周年,发出新时代改革开放再出发的动员令,凝聚起将改革开放进行到底的强大力量。我们的党、我们的国家、我们的人民在奋斗中收获了更多自信和勇气,更加坚定、更加昂扬地走在实现“两个一百年”奋斗目标的广阔道路上!

我在今年的新年贺词中说,人民是我们执政的最大底气。党和国家事业发展的一切成就,归功于人民。只要我们紧紧依靠人民,就没有战胜不了的艰难险阻,就没有成就不了的宏图大业。

同志们、朋友们!

春节是辞旧迎新的美好时刻,总会给人们带来新的憧憬。今年,我们将迎来新中国成立70周年。新的征程上,会有新的发展机遇,也会有新的风险挑战。我们要以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持新发展理念,坚持推进高质量发展,继续打好三大攻坚战,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作,不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为全面建成小康社会收官打下决定性基础,以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。

同志们、朋友们!

“共欢新故岁,迎送一宵中。”忙碌了一年,一家人一起吃年夜饭,一起守岁,享受的是天伦之乐、生活之美。在家尽孝、为国尽忠是中华民族优良传统。没有国家繁荣发展,就没有家庭幸福美满。同样,没有千千万万家庭幸福美满,就没有国家繁荣发展。我们要在全社会大力弘扬家国情怀,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬爱国主义、集体主义、社会主义精神,提倡爱家爱国相统一,让每个人、每个家庭都为中华民族大家庭作出贡献。

古人讲,“夫孝,德之本也”。自古以来,中国人就提倡孝老爱亲,倡导老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼。我国已经进入老龄化社会。让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,关系社会和谐稳定。

我们要在全社会大力提倡尊敬老人、关爱老人、赡养老人,大力发展老龄事业,让所有老年人都能有一个幸福美满的晚年。

同志们、朋友们!

在中国传统文化中,猪是六畜之首,猪年意味着风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺。天道酬勤。勤劳勇敢的中国老百姓,日子一定会越过越红火!我们伟大的祖国,前程一定会越来越远大!

全党全军全国各族人民要在中国共产党坚强领导下,同心同德,开拓进取,用辛勤劳动创造中国人民的美好生活、创造中华民族的美好未来,继续同世界各国人民一道构建人类命运共同体!

最后,祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、万事如意!

据新华社电

## 伟大祖国前程远大

### ——习近平总书记在2019年春节团拜会上的讲话凝聚人心催人奋进

“我们的党、我们的国家、我们的人民在奋斗中收获了更多自信和勇气,更加坚定、更加昂扬地走在实现‘两个一百年’奋斗目标的广阔道路上!”

2月3日,习近平总书记在2019年春节团拜会上的讲话引发热烈反响。各界人士表示,要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚定信念,开拓创新,脚踏实地,努力奋斗,推动党和国家事业发展迈上新台阶。

#### 收获更多自信和勇气

“我国经济稳中有进,改革开放迈出新步伐,三大攻坚战有力推进,基础设施建设和科技创新成果丰硕,脱贫攻坚成效显著,民生事业加快发展……”

习近平总书记对过去一年我国发展成就的概括,令现场聆听讲话的国家最高科学技术奖获得者、中国工程院院士钱七虎倍感自豪:“强大国力、良好政策,科学规划,正是中国科技日新月异根源所在。当前正是科技发展的黄金时代,广大科技工作者要拥抱伟大美好的新时代,把个人奋斗和国家发展、时代进步更加紧密地结合在一起。”

潮起东方,万象更新。竣工通车的港珠澳大桥,为人们春节的团聚、出行再添便捷。

“历时14年筹划与建设的港珠澳大桥正式竣工,是中国实施创新驱动发展战略的集成体现,更是中国由桥梁大国迈入桥梁强国的里程碑。”港珠澳大桥管理局总工程师苏权科从手机上关注了春节团拜会的新闻。他相信,随着广深港高铁投入运营,粤港澳大湾区的交通主动脉愈发通畅,大湾区及珠三角超级城市群将迎来新的腾飞。

“春华秋实,岁物丰成。”习近平总书记对过去一年的凝练概括,让北京大学光华管理学院院长刘俏感触良多:“2018年,我国经济成功应对风险挑战,在总量增加的同时,结构更加合理,

增长质量不断提升,为世界经济注入源源不断的动力,2019年将继续坚持稳中求进工作总基调,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为全面建成小康社会收官打下决定性基础。”

“中国的发展变化不能以年为单位来看,而是每个星期都有变化,每个方面都有变化。”受邀现场聆听讲话,74岁的泰国专家葛潘心情激动。

来华执教近30年的葛潘为中国培育了大批外语和外交人才。她深深感到,中国的发展助推了亚洲乃至全球的发展,中国人民正在同世界各国人民一道构建人类命运共同体,值得称道。

万里之外的赤道高原肯尼亚,东部非洲中国总商会主席韩军从网上观看了春节团拜会的新闻报道,心潮澎湃。

“虽身在海外,我们无时无刻不在关注祖国,无时无刻不为祖国的巨大成就而感到由衷自豪。”这位旅居非洲20多年的华侨说,我们海外华人华侨要团结起来、同心同德,在世界舞台上展示新时代的中国形象与大国气质。

#### 在前进路上奋力奔跑

“我们在前进路上奋力奔跑,跨过许多沟沟坎坎,越过不少激流险滩,很辛苦、也很充实,有付出、更有收获。”

现场聆听了习近平总书记的讲话,民盟中央常委、北京市农林科学院院长李成贵深受鼓舞:“去年是国家实施乡村振兴战略的第一年,在党中央的坚强领导下,稳住‘三农’对做好全局工作发挥了压舱石作用。我们要坚持农业农村优先发展,推动乡村振兴‘外美内实’。”

千里之外的浙江安吉县余村,春天的气息已经爬上环绕的群山,前来度春节假期的四方游客络绎不绝。

“总书记提出的‘绿水青山就是金山银山’早已深入人心。在新发展理念的指引下,乡亲们

走出了靠山吃山的老路,走上了更加广阔的致富新路。”余村原党支部书记鲍新民说。

余村曾以开矿为生。十多年前,这里关停矿山,重整村貌,改造农房,走上了以休闲旅游为主的美丽乡村建设道路。鲍新民表示,要按照总书记在团拜会上的要求,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作,不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感。

新的征程上,会有新的发展机遇,也会有新的风险挑战。在江苏东强股份有限公司董事长王子纯看来,总书记在团拜会讲话中再次强调推进高质量发展,又一次为民营企业提振了信心。

去年11月1日,习近平总书记主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话,发出了新时代大力支持民营经济发展壮大的最强音。

“在党中央的亲切关怀下,我们要在市场经济的大潮中自立自强、奋勇拼搏,转型升级、创新发展,切实担负起实业兴国的历史使命。”王子纯说。

2019年,是全面建成小康社会的关键之年。当了26年村支书的陕西省旬阳县双河镇金盆村党支部书记余德林,深深记住了总书记“继续打好三大攻坚战”的要求。

近年来,金盆村的党员们拧成一股绳,带领村民们开展以拐枣、油用牡丹、核桃为主的新型产业,全村人均纯收入已超过了1.5万元,党员成了带领全村人民脱贫致富的主力军。

“我们要发挥基层党组织的战斗堡垒作用,让党员更有自豪感,让支部更有凝聚力,充分激活农村脱贫攻坚工作的内生动力。”余德林说。

#### 伟大祖国前程远大

“习近平总书记说得真好,勤劳勇敢的中国人民老百姓,日子一定会越过越红火!”就在三天前,北京市西城区大栅栏街道石头胡同快递服务点的“快递小哥”

齐南南刚刚见到了前来看望慰问他们的习近平总书记。

“今后我会更加认真地把活儿干好。”把家人接到北京一起过年的齐南南说,“我相信只要努力,生活就会更美好。”

习近平总书记的新春祝福,传向祖国四面八方。

在雄安新区设立后首个大型城建工程——雄安市民服务中心内,工作人员还在为迎接新春和新区建设的各项工作忙碌着。

不久前,历时一年多编制完成的《河北雄安新区总体规划(2018—2035年)》获中共中央、国务院同意,规划描绘了新区的发展图景,凸显了打造全国高质量发展样板的决心。

“千年大计、国家大事,我们还要撸起袖子加油干!”河北雄安新区党工委委员、管委会副主任、规划建设局局长张玉鑫表示,下一步,将围绕疏解北京非首都功能集中承载地的总体目标,把新区的蓝图筑高、做实、做细、做精。

自驾前往县城参加春节联欢活动的阿克苏地区乌什县依麻木镇小学校长库尔班·尼亚孜通过广播聆听了习近平总书记的讲话。

“没有国家繁荣发展,就没有家庭幸福美满,我和我的学生都是祖国发展的受益者。”库尔班·尼亚孜说,我们要大力弘扬家国情怀,培育和践行社会主义核心价值观,让每个人、每个家庭都为中华民族大家庭作出贡献。

除夕来临,国家电网天津滨海供电公司运维检修部配电抢修一班班长张黎明仍奋战在工作一线。30多年来,他累计巡线8万多公里,完成故障抢修作业近2万次。

“总书记为我们树信心,鼓干劲。我们要脚踏实地,以实际行动为新中国成立70周年献礼。我们伟大的祖国,前程一定会越来越远大!”张黎明说。

据新华社电

## ■时评

### 奋力奔跑吧 向着更加远大的前程

“共欢新故岁,迎送一宵中。”戊戌狗年最后一个工作日,习近平总书记在2019年春节团拜会上一句“我们在前进路上奋力奔跑”,勾起了无数人内心深处澎湃的激情。

奋力奔跑,是每一个追梦人永恒的姿态——过去一年,千千万万个扶贫干部行走在最偏远、最艰难的道路上,为反贫困斗争的伟大胜利发起最后的冲锋;科技人员和“大国工匠”们在广袤苍穹上,书写探月的光荣与梦想,在浩瀚海洋中让中国梦走向更远的深蓝;建筑工人们在工地上挥洒汗水,换来港珠澳大桥飞架三地、京张高铁八达岭隧道顺利贯通……我们在奋力奔跑中跨过沟沟坎坎、越过激流险滩,我们在奋力奔跑中认真生活,在奋斗中收获更多自信和勇气。

奋力奔跑,是一个古老的东方民族传承至今的信仰。从鸦片战争到新中国成立,从改革开放到中国特色社会主义新时代,中华民族不屈不挠、不怕牺牲、不懈奋斗,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,从“一穷二白”变成世界第二大经济体……历史证明,我们不指望依靠别人来实现自己的梦想。奋力奔跑的征途越长,我们收获的经验、勇气和智慧越多,我们圆梦的信心更足、步子更坚实。

奋力奔跑,是中国共产党带领国家和人民向着远大前程进发的号角。新的一年,我们要为全面建成小康社会收官打下决定性基础,要以优异成绩庆祝新中国成立70周年。无论世界风云如何变幻,只要我们做好自己的事情,只要改革的脚步不停歇、开放的大门越开越大,就没有力量能够阻挡中国向前发展。

天道酬勤。没有唾手可得的,更没有轻轻松松的圆梦。奋力奔跑吧,每一个追梦人!向着自己的梦想,向着祖国更加远大的前程!

据新华社电